

Издаван суботом.
 Цијена:
 За Црну Гору и Аустро-Угарску: на годишњу 4 ф. и на четврт годишњу 1 ф. и 50 центова.
 За Босну и Херцеговину и остале земље: на годишњу 2 ф. и на четврт годишњу 1 ф. и 50 центова.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИЧКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата овде се у плаћеном износу испоручује администратору „Гласа Црногорца“ на Петини, а исплате се у цијели износу на пошту у Котор. Доноси се и у административну Румунију по поштом.

Заглатити овде се, на простору који заузима не пошта, у овоме одреду на први пут, а на сваки други пут по 6 центова. За сваки други пут на дужи период нову цитира.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.

1-огг Априла ов. год. отворила се претплата на „Глас Црногорца“ на другу четврт.

Можећи наше читаоце да на пријеме помене своју претплату, у исто доба позивамо и наше дужнике, да нам шиболо послати што који дуговају на претплату.

„Глас Црногорца“ стаје:

За Црну Гору и Аустро-Угарску:

- На годишњу ф. 4. —
- На по године 3. —
- На 1/2 год. (3. мј.) 1. 50

За Босну, Херцеговину и све остале земље:

- На годишњу ф. 20. —
- На по године 10. —
- На 1/2 год. (3. мј.) 5. —

Претплатници на Аустро-Угарско, (Босне и Херцеговине) нека шалу своју претплату поштом или уплатом на име Петра Рамадановића у Котор са напоменом да је за „Глас Црногорца.“

Претплату на наш лист у Србији prima књижара В. Валовића у Београду.

Претплатници с других страна и на Црно Гору нека шалу своју претплату у плаћеном до Цетиња писму на Управу Државне Штампарије.

Коме је наручије, може се претплатити код М. Црног, Отправништа новина на Цетињу.

Цетиње, 10 Априла 1894.

Администрација „Гл. Црногорца.“

Цетиње, 14 априла.

На приближној граници владава је пријемни мир и ред. По малу Сјани Порто, Црнога војсконачелника Коричанца, Вазва свадарски има десетак дана да је дошао у Тулу са додацим оружаним силама, гдје на лицу мјеста проучава виеће погранична питања, а чиме недовољно потчињена пограничнајез армација догађаја.

Када доврши овај свој задатак, неће се саостанати са г. Керичанцем и владама италијанског владу г. Војвода Плавонац, да својом приступу рјешавању тих питања и поничном утврђењу реда пограничнога.

Из овега објављеног реда Вазва свадарског види се, да је Црнога Војсконачелство Султан Абдул-Хамид најомиљачије исповијет надали, да се једном установи ред међу разуданим племенима арбалачким, да се тијем повнито ауторитет државни оствари, који мисли да је већ у Арбањани изгубљен, те себј сјајају о спашенициј окупацији лавне пријатељског државе.

И ми се надамо, што више, ма смо увјерени, да ће Сјани Порто успијети да изврши вољу Црнога Војсконачелства, у чему јој наша влада пријатељски на сусрет идемо.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 14 априла.

У часу, кад се на европском пољу приближила Немачка Русији, и кад се и Аустро-Угарска сирваља да слично трговински уговор склопи са Русијом, много се штампа данима и са приближењем Италије са Француском на истоме пољу, тијем више, што у томе приближењу лежи главни у-

слов финансијског препорода младе Бразевине.

Највише је да новина штампа, да се тијем предметом занима, разговор Краља Умберта са једним сарадником париског „Фигара“, који је у овоме француском листу објављен. Краљ је намећу осталога изразио жељу, да Француски на трговинском пољу не поступа тако непријатељски према Италији.

У овоме штампане, да Италија помишља на рат. То пој не дозвољава ни н. тин булет, ни шмет, ни жеље, ни воља племици. Италија је сувише влада држава на приломија предузећа, и вије вољна, да ставља на ипоку своје национално јединство. Италија сада изла да се придржава велике штедне и према томе може се рећи, да од ње стране не пријети опашност миру, него је она био једна гаранција за одржање мира. У том је смислу Краљ говорио француском публицисти, и тиј негов говор развијали су по свијету сви листови. Али француска штампа остала је сасијем хладна према тијем мирољубивијем изјавима Краља Умберта. Неки француски листови одговорили су одмах, ако Краљ Умберта у истим жељи мира, нека прије свега отпусти Крисију, нека смањи војску, и нека повлаче на тројног савеза. „Фигаро“ сам у уводном чланку доклаује, да се интерес Италије ни мало не слажу са интересима Немачке и Аустро-Угарске, које о временом могу угрожавати Италију објављеним опашностима. Јер Немачка тежи у Тријембу, а Аустро-Угарска у Солуну; а кад би оне то постигле, Италија би изгубила сваку важност, снагу и углед. У Јевропи су три народа, чији интереси најде не долазе у сукоб, а чије је здружено оружје у стању, да намећу Јевропи мир или рат. Та су три народа Француска, Русија и Италија. Нијих савез обезбедио би на првенство ико на конгресима тако на бојнијем подицима. Ако је истина, да Краљ Умберта жељи мир, нека повлаче на тројног савеза, на нека се придржи Француској и Русији.

Тако се одлазила француска штампа, што значи да Француска не мисли у никакво преговоре ступати са Италијом, док не промијени досадашњу своју политику. Међу тијем г. Криени не уступа финансијском парламентарном одбору у ратном буџету, што ће га принудити или да даде оставку, или да распусти парламент. „Новоо Време“ пак мисли, да овај Краљев говор доушта мислити, да ће Криени поустити. Само себом се развијје, вели петроградски лист, да је италијански Краљ удостојио своје беојодо француског пошњара о намирном, да саопшти јевропској публици своје напоре и рату и о односима Италије према Француској. Није само читаоцима „Фигара“, него свој Јевропиј обратво ријеч сип и насљедник покојног Виктора Милануца, тврдећи да Италија не могује ниш може остварити никаквојез непријатељскијез намирја противу Француске, прилијучи војено надмобаје француског, и не тајјећи тежки финансијски подмијај своје кралевине. Тако се нећ не може узимати, да лична воља Краља Умберта смета, да се не смањи расход на војску и флоту.

Отуда петроградски лист изводи могућност споразума између младе и нећине парламента на основу узјамнијез уступака.

Жиња нам је на Берлина домијола јакну вијест, да је нећина у рајстату укннула како противу језуита те да им је тијем опот отворила врата у Немачкој. Али то гласовале у рајстату није доводио. Треба да ту одлазу саборску одобрн још и савезни савјет. Пошмат је, вели „Н. Време“, да савезни савјет обично врши вољу царске, а при расправи о укннућу, тај саборски савјет се, да се одла највише колеба, које ли пли не узложити своје већ односно те саборске одлуке. Но томе се не зна које ли је савезни савјет одбити или успијети. У друа времену и у другијем приликама поврата језуита дугорани и сви слободоумни сматрали би као побједу узтриманства, ма у да-нашње врјеме много ће чинити велики испријатеља католичког клерикалима, да мирна остано. Њима је пошмат на пријера у Француској, да данашњи Папа не одобриша ништо, да се католички свештенство мјења у политичке ствари своје државе, ако што је пошмат, да та одлука може много уплићи пмат на односе Ватикана према Берлину. А шаће их се много, који ће у укннани закону противу језуита укннати средство, да одвуку Папу од тако прилијех цијатељскијез одиога са Француском. Тако, „Н. Време“ мисли, да нија немогуће, да савезни савјет одобрн одлуку парламента.

На франку војку, што су овај пригорски цијели штампани предузели, као туђа најамница, противу своје отарбине, ми се највише обрађали, увјерени будући, да ће се тако најбоде сами отарити у Српству и у свијету. У томе напому увјероку ми се највише проварали. Наприје су монополиси „Франка“ и загребачки „Србобран“ ушли претом на његово иста и стадио сврхе; на су биоградски листови „Дневни Лист“ и „Одјел“ издрали обраћину, под којом се прију ти наши одроди. Мило нам је, што можемо заронићу ваби дошата и „Ред“ међу овајез српскијез листовима. Овај објавио биоградски лист, који се сматра органом данашње биоградско неутралне владе, у погледаме доба доним је два члана под насловом „Пропаганда пр таву Српства“ и „Застава и Црвој Гора.“ У првом се бави о овоме пошматом, што је подметнута Биограду, а прилици Моштарцу; а у другом се бави са чланцима, што у погледаме доба новосадски „Застава“ доноси пр таву Црно Горе у вајног Господара; те отарила и тиј насвади и тијем чланцима нечесто испре, а још нечистије намирје, да истрига свају намећу Српства разномладица.

У наглашавој пошматној Милетићовој „Застави“, која дошмат то чланко под овом „пригорске амалици“, „Ред“ је нашо у сву пошмату мисао: „Свијемо ли кичтавовати жажени по потчињати елит: кад би вјутра Шумадијца пошмат Криси, наши би измићи и даде изјави: „Ту морам једном оруман пошмат.“ Овај ружниј еловати „Ред“ не вјерује, а констатира, да тијем тај насвои патриот пригорски само ради о раздору између Шумадијца и Црногорца.

Нека наша браћа у Србији не смино вјерује водобнијем лажи-апаштацима, који се оправаљу — ако што смо највишегити — да и даде српство српску штампу гдјоју, да ће његов Господар вада имати нашег Господара раче ул рамо на свики бојништу за Српство, ако што је ти пошмат и пошматни рат; и нека ни зато буде најбоде јамство ови исти навади на ишети

Господара, учестани особито послје свијез дошматнојез саворскијез манифестација на Цетињу и братскијез вајава Црнога, Височанства према М. В. Краљу Алсган-дру.

Наше је — јавнајез органа — да ти јединство, које нам је у природа, ва које се у ријеткој долом пошматује, ашотијам, манифестујемо најодличнијем одбијаме непријатељскијез навадија свајаско штампане, ако што је дашмат.

У то име ми радосно прилијачемо братску вољу биоградскијез листова, а братски ми заваљујемо.

СРБИ УГАРСКИ ПРЕД ОПАСНОШКУ.

Држа вућа угарског парламента примили је у овоме расправи влада предлог о унашаву грађанског брала у Угарској.

Грађански се брало постигла простотјам уговорим чојеза и мене пред грађанским влашћу, која води протогоде браво, као и рођавијез и умрлајез; уз то, грађански брало даје потпуно слободо ступава у брало намећу ранијез вјероспошматја, а оставља на воља брачкијез парламента прилијачемо вјачање.

У Аустроји је такођер увело грађански брало, али само за случај, вада прили неће да вјачање ишарни ич ваки-савијез обира. И по осталој западној Јевропи увело је грађански брало; али је тијем само права ишаравала.

У Угарској испротив унашаву грађанског брала служи мађарском опашоку или политички предлог мађарскијез осталијез парламента, који сватишаву Угарску сређавоку. До сада је српског ауторитета, што угарски уговор јачки развијом вјероспошматја, био једноко земшматје, на ком су се мамађарске народности могле одржати и осјећати као таково. Особито наша браћа Срби угарски, од свијез владрскијез прилијачемо, од свијез обећања, што су ми се у наглед ставила, на и од ашотијаме, у војој су имали укннати политичку опаштациво, ништа нијезу имали до те прилине ауторитета, као и остале угарске вјероспошматја. Инак овае српскога народа са дошматом опаштацивоном држило су у снази народности био и свијет, и прили ми је био изувадија обрава противу развијом вјероспошматја и на-ридноскијез брва и шмат.

Те гвога намећу народа и негова свештенства — вели биоградски „Одјел“ — даће се сад грађанскијем бралом да пошмат од свештенства се одлавује грађани и младе пред мађарску власт, да му она више вјачавијез, умрлајез и рође нијез протогод, да се пред њим вјачава и у мене шмат биљаме, да се с мим и у том тјемне немо, а са својим свештенством раздица, отуђи, како мислије може мим — ако му је воља. За прили бијате и организационом јаке, ако што је католичка, те је у пола само немогада, а за праву прилијачемо у Угарској то је немо мисао. Јер ова немо на ишараво овајез средотави на јшотијаме на власту, којијез има католичанство. На тај начин је Срби новим овоме уставном вјачавом пошматја, да се од роди и од своје народности и од своје вјере. А унашавале свако развијом намећу воља и Мађари ота-шмат му и брлају на своју народности, за своју насматноку свештациво, и чини ти подобијем и гичијем за ишараво у туђу нардност — а ми нашматјаме — сваку а још лажије у владијују народности!

Истина, та уставна још није поставла законом; треба још да је у официјалној расправи прими доша вућа; на треба за тијем, да је прими горајез магјатска вућа, у војој засијода јерачки; не само католичка, него и православна; не и сад ли је прилија горајез вућа, треба ли је свештацивошме Владар.

На ово је ти опасност дошмат угарске Србе? Тамога их је и највишегити распротаву! Тако, да је наглашаво, да су се Срби угарски већ изгубили у мору туђинства! Ал' то дејога, ушматја и пошматја протогод! Теи је прилијачемо National autokratija, теи ми је шматнијет ми врата влау цела, ишаравију своје негрече и бошми

